

люди/репрессии XXI века

№13 Р (1344) 14.04—20.04.20

№13 Р (1344)

В октябре минувшего года, под праздник Покрова Пресвятой Богородицы, из Пскова в Рязань приехала настоятельница Спасо-Елеазаровского женского монастыря игуменья Елисавета. Духовный род Белевых немало претерпел от безбожной власти. И вот, спустя десятилетия, внучке и племяннице расстрелянных священников Белевых выпало возродить один из известных прежде и любимых самой великомученицей великой княгиней Елисаветой Феодоровной монастырь — Спасо-Елеазаровский. Сейчас эта обитель — женская, а в 1906 году во главе того же, но мужского монастыря, встал игумен Иувеналий (Масловский), будущий архиепископ Рязанский и Шацкий, высланный в 1936 году в сибирскую ссылку и расстрелянный в 1937 году в Томске.

На Псковской земле священномученик Иувеналий начал свой духовный путь. Рязань стала последним местом его земного служения Богу и людям.

Трудно описать духовный восторг матушки Елисаветы, когда она подошла к неказистому бывшему архиерейскому домику, с каким благоговением ступала игуменья по ступенькам, что вели внутрь дома, как прикасалась к стенам, смотрела в то самое окно, сквозь которое в страшные 1930-е годы молился в сторону своего домового Благовещенского храма священномученик Иувеналий.

...Шла праздничная Покровская служба. Матушка Елисавета вошла в храм, встала у прекрасного письма иконы святого Иувеналия, да так и молилась всю долгую службу.



Игуменья Елисавета у дома владыки Иувеналия

...плынная цифра по количеству «чужеских» дел умножается, а то и на пять.

ИГВА ЗА МУЖ...

С открытием 30-х годов архивное поколение открывало для себя множество, к которому навсегда вычеркнули историю и память.

Сегодня политдоме жили, архие...

ХОТЬ СВЯТЫХ ВЫНОСИ

На месте домика мученика Иувеналия воздвигнут 74-квартирный жилой дом



Владыка Иувеналий с келейником игуменом Егением (Анохимом) в саду. Фотография начала 30-х годов

Как только над домом № 29 по улице Затинной в Рязани стал сгущаться капитал, а в кабинетах втайне от глаз рязанцев чертятся планы застройки квартала в Нижнем посаде, по городу поползли слухи: «На месте домика святого Иувеналия построят торгово-развлекательный центр и казино...» Говорили даже, что святой некогда квартал, где жили блаженная Любовь Рязанская и расстрелянный рязанский

архиепископ, со временем может превратиться в квартал «красных фонарей». Сейчас домик, известный как «Иувеналиевский», огорожен, внутренний двор порушен, бывший сад вырублен, рабочие срывают кровлю с едва видимой из-под железной загородки крыши. И так, что из сказанного правда, а что — нет, попытаться разобраться корреспондент «Новой».

Как это было

В 1928 году архиепископ Иувеналий был освобожден из соловцевской ссылки и назначен в Рязань. Ему долгие искали квартиру и, наконец, нашли — в небольшом, сером доме № 29 на улице Затинной, напротив храма Благовещения Пресвятой Богородицы.

Пол постройки дома точно установить пока не удалось. Известно лишь, что в 1906 году он уже существовал и принадлежал священнику Володимеру Ивановичу О. Иоанну Добротворскому — духовнику святой Любови Рязанской. Есть предположение, что избушка, в которой жила блаженная Любовь, также находилась на придомовой территории домика отца Иоанна.

Дочь батюшки, Вера Ивановна, была замужем за священником той же

Входоуерусалимской церкви — по фамилии Добротворов. Эти священнические семьи и приютити у себя ссыльного архиерея.

Владыка Иувеналий поселился в маленькой — метров 10–12 — аскетической келье. Небольшое окно выходило в садик, где каждую весну девочки из постоянных прихожанок собора сажали цветы. В саду росли и два дерева, а между ними стояло плетеное кресло, в котором владыка летом любил отдыхать. До нашего времени сохранилось лишь одно из тех

деревьев — яблоня, которую и по сей день православные рязанцы называют «иувеналиевской».

Дом на Затинной был в то время безудержного антирелигиозного террора не просто домом архиерея. Здесь располагалось оперативное управление. Сюда ехали со своими радостями, а чаще с нуждами и бедами — время было какое! — изгнанные из монастырей иноки, малые дети ссыльных батюшек и сами возвращавшиеся из ссылки священники — за благословением архипастыря:

«Когда сообщили об аресте владыки, такая скорбь охватила прихожан, что зарыдал весь храм»



«Иувеналиевская» яблонька, октябрь 2007 г. Еще цела

где им теперь служить, как уживаться с новой безбожной властью.

Обращавшимся к нему священникам владыка советовал, чтобы они все прика-

зы власти переносили терпеливо, жили в христианской дружбе с народом, но веру Православную хранили.

Бывшая псаломщица Борисоглебского собора

Анна Ефимовна Филарет (впоследствии, схимонахиня Василия) вспоминала случай. Когда после закрытия монастыря она пришла в дом востом — куда ей теперь — к старенькому сыну, отцу Филарету Прозорову (ныне причисленный святым преподобным Филаретом Срезневским Т. В.), батюшка ей сказала: «Ехай в Рязань, владыка Иувеналий, стоишь от земли до неба, иногда сам твоя глыба». Уже в Рязани с матерью поделилась матерью Екатерины, приславшая у владыки: «Привиделась как-то старому священнику, переехавшему из Сарова в Срезневский Филарет. Владыка в коридоре встретил его, упали друг другу в ноги один, ни другой не встал первым». Тогда мать Екатерина, на глазах у нее это происходило, сказала: «Владыка, по старца». И владыка первым».

22 января 1936 года Крещение, владыка стояли. Его приехали в Скобяйском и единственном открытии Рязани, где архиепископ в то время служил. А тут по интуиции сообщили об аресте, женщины прекорб скорб охватила призраста из известности зарыл весь храм».

Под стражей владения Климентина ку содержали в Таганте девочкой знавшей и Бугтырской творископа Иувеналия. Постановлением Общары документов Совещания при РВК в Комиссию СССР 4 апреля 1936 года Иувеналий Масловский Евангелистов Рос Александрович (был в 1933 году Рязань как «организатор» из первых влководителей контррелигиозного движения) и получивший свое личное инашное-трудовое канонизации — бог 5 лет. Дочь владыки в 1933 году Рязань в Сибга (г. Маржельской области Кемеровской области. Незадолго до

Крест своей владыки на лику святого с благодарности копия Иувеналия спасения души. Большая Иоанно-Богославянскослужителей монастыря отечествен, разделившись (взяли) стал рязанский, также охватывал и о архивной жизни священноймучеников. Трувер и востек страши удивиков Юдуслар

По данным Рязань-Иванова Рязанской Управления ФСБ, в ондала священноймучеников Рязанской (была официально репрессии архивные документы менее полутора тысяч фотографий ценностнослужителей. (Оне вещи, принадлежавшие по словам сотрудникам, что ныне — у архивного отдела управления Рязанской. Было в домике за

важная цифра получится, количество «священников» будет удивлять на бумаге, а то и на языке.

Битва за музей

С открытием в конце 90-х годов архивов УКГБ новое поколение россиян открыло для себя великое множество, казалось навсегда вычеркнутых истории и памяти имен.

мученика Иувеналия музей, посвященный памяти всех, кто при всякой власти веру не предал и не продал. Но на пути энтузиастов встал пресловутый «квартирный вопрос» — как расселить проживавших в домике святого Иувеналия семьи.

Энтузиазма прибавилось с созданием Фонда во имя священномученика Иувеналия. Тут-то на горизонте и замаячила надежда перспективного расселения

умалится от того, останется на земле его дом или нет. И христианство от этого не перестанет быть христианством». Ну, кто ж с этим поспорит?

Дом святого... переезжает

Сейчас бывший домик священномученика Иувеналия огорожен. Новые хозяева земли и утвержденный план застройщик квартала по улицам Свободы, Скоморошинской и Затинной не пустили дом под ковш экскаватора.

Иеромонах Иоаким — руководитель историко-архивного отдела Рязанской епархии, заранее договорился с директором московской фирмы-застройщика ООО «СтройГарант-Р» А.А. Николаевым о том, что дом будет разобран, бревна пронумерованы и перевезены на место служения отца Иоакима — в село Красный



кора будут сделаны заново из современных материалов, сохранен при этом прежний облик. Возрождать и мебель, что размещалась в скромной келье владыки Иувеналия.

«В доме, как мы ранее предполагали сделать это в Рязани, разместится музей священномученика Иувеналия, новомучеников и исповедников рязанских, как прославленных, так и не прославленных, но почитаемых православными», — продолжает иеромонах Иоаким. — За полтора десятка лет мы собрали ценные архивные документы, личные вещи, принадлежавшие тем, кто теперь причислен к лику святых и чьи имена мы готовим к прославлению».

Иувеналиевский дом, как и прежде, будет смотреть на храм. Только не Благовещенский, а монастырский

затерянный в несказанно живописных мещерских лесах монастыря. К храму пока и асфальтовой дороги нет. Священник не раз писал письма с просьбой засфальтировать полтора километра дороги и близшему теперь губернатору, и в другие инстанции, прилагая неизмерное число подписей местных жителей. Ответа так и не дождался. (Зато как коснулось строительство 4-километрового участка дороги, соединяющего родную селхозминистратора Гордеева с Брыкинским Бором — деньги сразу нашлись — 90 миллионов. И плывать на то, что дорога пройдет через Окский заповедник. И на протесты научной общестественности, и на заключение Росприродпользования... — Ред. Подробности на стр. 9).

Но монах не унывает. Смотря на рано распустив-

ской» аблони и посадить в Крестовоздвиженском монастыре. И хочется верить, что пройдут годы, и отец Иоаким, как некогда владыка Иувеналия, будет угощать паломников «иувеналиевскими» яблочками, и так — не прервется память.

Дом с видом на храм

Незаметно пройдут годы, и на месте домика под № 29 по ул. Затинной и бывших его деревянных «собратьев» будет построен современный 74-квартирный дом. Вслед за ним новые дома обнесутся на улицах Свободы и Скоморошинской. Так навсегда исчезнет Нижний посад старой Рязани.

Нам не дано предугадать, как сложится жизнь тех, кто сложится на месте, где когда-то жил святой Иувеналий. Или блаженная Любовь. Директор строительной фирмы обещает установить на месте уже бывшего теперь домика владыки Иувеналия памятную доску. Все бы, казалось, неплохо. Только одного не могу я понять. В мире, где, как справедливо указал Рязанский архиепископ Павел, «капитал делает политику и жизнь», при желании наверняка нашлась бы малая по нынешним меркам сумма денег, чтобы сдвинуть, перевернуть, перевезти — уж если очень-то мешает! — домик святого Иувеналия и создать музей тех, кто не отстал на поругане нашу веру.

Но выходит, во всем городе Рязани для этого домика не нашлось свободного места. Ему сказали: «Ты устарел, потеснился!» И он оказался никому не нужен...

А мне вспоминаются слова сорукница и духовного друга священномученика Иувеналия — тоже священномученика архиепископа Петра (Зверева): «Сумейте полюбить Христа, и всем вокруг вас будет тепло, покойно и не тесно».

● **Татьяна ВЕСЕЛКИНА**, специально для «Новой» Рязань
Фото автора и из архива иеромонаха Иоакима (Заякина)



ома владыки Иувеналия

на Ефимовна Философская, симониды) вспоминала о ней, и в голы речей. Когда после заката она принашира катер Срезневский, как во время бржежневского: старенькому святому было равносильно прозорливому святому Филарету Пронинскому причисленный к лику преподобномучеников Срезневский (Ф.), батюшка ей послал: «Езжай в Рязань, владыка Иувеналий — от земли до небеса сам туда приезде. Уже в Рязани с матушкой поделилась материна, прислужница и владыки: «Пришли ты как-то старенький священник, пересказывал Зарова в Срезнево, батюшка вышлядило встретить его, ни друг другу в ноги, ни другой не верь». Тогда матушкина, на глазах как это происходило, села: «Владыка, поминай». И владыка внял».

12 января 1936 года, в то время, владыку приехали. Его приехала из Корбяченском храме, где архиепископ Филарет открыл антирелигиозный курс. «Время служил. Когда тут по инициативе архиепископа Филарета в Таганроге, владыка Иувеналия, были утырской торжественно собраны документы и пошланы при Н.И.И. в Комиссию по канонам Р 4 апреля 1936 года священномучеников и ловский Евгенников Российских сандрович был так в 1993 году Рязань стала и как «организатором своих небесного ионной группы священномучеников. Но светлого авительно-трудового канонизации — 23 июня 1993 года — матушка не дожда владыка был отпущен: скончалась после з Сибга (г. Мариинский) больницы.

Нездалогу до причисления к лику святых архиепископа Иувеналия моине души. Большинство Иуванно-Богословского еноислужителей и монастыря отец Иоаким стал размышлять о разделении участия владыки и о других являющихся священномучениками и других являющихся священномучениками. Трудная сойд восточа страна — труднок Государственного о данным Рязанским архива Рязанской области, вления ФСБ, в отделение священномученика со Рязанской области Иувеналия Рязанского соборально репрессированных архивные документы, нее полтора тысяч фотографий, бесценно-служителей. Ощущение, принадлежавшие овам сотрудников музея, что ныне — уже в лике охотдела управлений святынь — молится о земле Рязанской. Было желание создать в домике священно-

роизнести их и в голы речей. Когда после заката она принашира катер Срезневский, как во время бржежневского: старенькому святому было равносильно прозорливому святому Филарету Пронинскому причисленный к лику преподобномучеников Срезневский (Ф.), батюшка ей послал: «Езжай в Рязань, владыка Иувеналий — от земли до небеса сам туда приезде. Уже в Рязани с матушкой поделилась материна, прислужница и владыки: «Пришли ты как-то старенький священник, пересказывал Зарова в Срезнево, батюшка вышлядило встретить его, ни друг другу в ноги, ни другой не верь». Тогда матушкина, на глазах как это происходило, села: «Владыка, поминай». И владыка внял».



издательский отдел и даже зона отдыха. Был составлен план обустройства Нижнего Посада Рязани — святого места, ведь здесь, напомним, жила и блаженная Любушка Рязанская, рядом — два храма, Казанский женский монастырь.

Но фонд как полноценное собрание православных — а в самом начале в него входили и руководящие сотрудники госархива, и священнослужители, и предприниматели, и творческие работники — просуществовал недолго. «Битва» за ставновившийся с годами квартал в тихом центре города была проиграна сразу тремя компаниями-застройщиками. Одна из них, кстати, именно та, в чьи планы входило сохранить дом и создать мемориальный комплекс священномученика Иувеналия.

Ни прежде, ни сейчас не встретили энтузиасты поддержки и в Рязанском епархиальном управлении. Архиепископ Рязанский и Касимовский Павел рассуждает на этот счет вполне современно: «Сегодня капитал делает политику и жизнь. А в том доме много разных людей жило, не только архиепископ Иувеналий. И святой новомученика не

домика и создания духовного комплекса, в который вписались бы и домик владыки, и часовня, и воскресная школа для детей,

Холм Шиловского района. «Сруб не гнилой, замечательный, лет сто еще простоят», — говорит отец Иоаким. — У нас в обители дом соборуют уже без выноса более поздних пристроек, и он будет таким, каким его знал владыка Иувеналий».

Крепкие бревна, половицы останутся прежними, а некоторые элементы де-

Иувеналиевский дом, как и прежде, будет смотреть на храм. Только не Благовещенский, а монастырский Крестовоздвиженский

Крестовоздвиженский. Путь туда не близкий — полтора часа от областного центра. Отец Иоаким возрождает

плеша в этом году деревня, он ждет июля. Вель тогда можно будет взять черенки от той самой «иувеналиев-



На архиерейских «развалинах». Раздевают железную крышу и разбирают домик по бревнышкам. Апрель 2008 г.